Задания 1 (заочного) тура олимпиады ГГФ 2010 г.
1.  Афганистан, Непал, Бурунди, Лесото, Кабо-Верде, Эритрея, Эфиопия, Кирибати… Что общего у всех этих стран? 

3 балла
2. Ниже приведены характерные черты экономических районов России. По традиционным представлениям таких районов 11. Запиши в каждом пункте название того района, к которому относится данная характеристика

А) Самый маленький по площади экономический район.

Б) Здесь находится город – центр Русской православной церкви.

В) В этом районе самая высокая доля городского населения.

Г) Район с самым большим в России разнообразием отраслей цветной металлургии.

Д) В этом районе размещено 80 % углей России, которые можно добывать открытым способом.

Е) Район, в котором агропромышленный комплекс развит слабо, хотя исторически он был важнейшим районом российского молочного животноводства и маслоделия.

3 балла.

3. Определите города России по их описаниям:
А) Город расположен в 3482 км от Москвы в предгорьях. Средняя температура июля + 20º. Город вырос из отдельных шахтерских поселков, ныне – областной центр. В центре города – широкая набережная с видом на Красногорские сопки.

Б) Областной центр, расположен на берегах и в дельте реки, климат субарктический морской. Отсюда отправлялись экспедиции Чичагова, Сибирякова, Седова. В окрестностях города находятся многочисленные памятники деревянной архитектуры.

В) Город в южной части Среднерусской возвышенности. В 1571 году близ современного города был построен сторожевой дозор Устоублинский. В 1617 г. город был сожжен поляками. В 1897 г. город был соединен железной дорогой с Ельцом и Валуйками.

Г) Город возник в 1893 году как Новая Деревня (неофициальное название – Гусевка). Здесь находится крупнейшее в Сибири собрание работ Н.К. Рериха. С 1985 г. в городе есть метрополитен.

Д) Областной центр в междуречье Волги и Клязьмы. В 18 веке продукция его мануфактур шла на английский рынок. В Географо-статистическом словаре Российской империи, изданном в 1865 г., он был назван «русским Манчестером».

5 баллов.

4.  Известно, что в России проживает много народов разной численности. Ниже приведены самоназвания некоторых народов, численность которых в России невелика,  или их устаревшие названия. Дайте их общепринятые названия.

1) Рома, 2) Чаваш, 3) Орочел, 4) Нани, 5) Черемисы, 6) Зыряне, 7) Яхуди, 8) Мадьяры, 

9) Адыге, 10) Курманж.

3 балла
5. Вступление Испании в Европейское экономическое сообщество в 1986 г. коренным образом изменило соотношение в уровне социально-экономического развития и благосостояния населения северных и средиземноморских провинций страны. Для Севера оно обернулось тяжелейшим кризисом, а перед Средиземноморьем, наоборот, открылись новые перспективы. Объясните, почему.

5 баллов.

6.  Ответьте на следующие вопросы, отражающие особенности экспорта и импорта России на определенных этапах ее развития:

А) В каком веке Россия занимала 1 место в мире по производству и экспорту железа?

Б) Когда Россия стала крупнейшим мировым производителем и экспортером пшеницы и ржи?

В) Как известно, СССР в 70-80-х гг. 20 века стал крупнейшим импортером зерна. Закупки зерна у какой страны считают «нижней точкой падения» бывшего крупнейшего мирового экспортера зерна?

Г) Когда наша страна входила в десятку крупнейших мировых производителей и экспортеров автомобилей?

Д) Как повлиял на российский экспорт распад СЭВ?

5 баллов.

7. Объясните, почему Нидерланды являются одним из мировых лидеров по производству электроэнергии на ТЭС (97 %), а Норвегия – мировым лидером по производству электроэнергии на душу населения (49000 кВт/ч на человека).

5 баллов.

8. Определите страны по их кратким описаниям:

А) Еще в дохристианские времена финикийские купцы плавали сюда за оловом, однако в течение долгого времени страна считалась глухой провинцией огромной Римской империи. В то же время в 20 веке именно здесь появилась первая в европейской истории женщина - премьер-министр.

Б) Название этой страны предложил знаменитый флорентиец Америго Веспуччи, который увидел индейские хижины на сваях. Крупное плато этой территории стало прообразом «Затерянного мира», описанного Артуром Конан Дойлем. Однако нефть позволила этой стране уйти из группы беднейших стран.

В) Территория этой страны захватывалась финикийцами, римлянами, арабами, входила в состав Османской империи, была колонией Италии. Ныне эту страну и лично ее лидера многие считают злейшими врагами США.

Г) Это настоящее царство гор: лишь 12 % территории государства лежит ниже отметки 1500 м. Здесь сходятся две крупнейшие горные системы Азии. Имеет два официальных языка. В административном делении выделяется 6 областей и 1 город.

Д) Самая серьезная проблема здесь – недостаток пресной воды. Вода в озере – крепкий солевой раствор. Мирные переговоры с соседями длятся десятилетиями, но все еще далеки от завершения.

5 баллов

9. Мы знаем, что черная от органического вещества почва называется черноземом, почва, имеющая цвет золы, – подзолом, окрашенная в красные тона – красноземом. Но, как известно, все большее влияние на почвенный покров оказывает человек. В связи с этим наряду с традиционными названиями типов почв появились новые. Ниже приведены названия некоторых почв, сформированных под воздействием человека. Прочти их внимательно; подумай, что может скрываться под таким названием и заполни предложенную таблицу по характеристике новых типов почв.

	№ п/п
	Название почвы
	Что означает название?
	Где они встречаются?
	Какие свойства характерны для этих почв?

	1.
	Эмбриозем
	
	
	

	2.
	Технозем
	
	
	

	3.
	Культурозем
	
	
	

	4.
	Интрузем
	
	
	

	5.
	Некрозем
	
	
	


6 баллов

10. Ниже приведены некоторые исторические факты. Проанализируй их и ответь на поставленные вопросы.

А) Трактат «О воздухах, водах и местностях» был написан задолго до нашей эры. Кто его автор? Основы какой науки он заложил в этом трактате?

Б) Автор этой книги умер в 29 лет, но сама книга неоднократно издавалась, причем дважды в Англии под редакцией И. Ньютона. По указанию Петра I она была переведена на русский язык. Кто автор книги, и как называлась сама книга?

В) Автор трехтомной книги «Центральная Азия» использовал в ней материал своего путешествия по России 1829 г. Для него было характерно целостное восприятие природы. Назовите этого ученого.

Г) Автор книги «Краткая всеобщая география», выдержавшей 20 изданий, был другом А.С. Пушкина. Он впервые попытался научно обосновать экономическое районирование России. Кто это?

Д) Еще в 1912 г. этот ученый писал: «Масса заводов и фабрик потребляет теперь такую массу топлива, что в атмосферу ежедневно поступает громадное количество газов, в том числе и углекислоты, способное… влиять на состав воздуха и на общую температуру атмосферы». Прославили имя ученого не только его труды, но и его ученики (Л.С. Берг, А.А. Борзов и др.). Назовите этого ученого. 

7 баллов

11.  Представьте, что на территории Российской Федерации проводится новое социально-экономическое районирование. Решено, что Волго-Вятский район должен быть расформирован. Укажите, к каким соседним экономическим районам и почему могут отойти входящие в него субъекты Федерации.

8 баллов

12. Есть 2 страны с одинаковым естественным приростом (ЕП). Для первой страны: ЕП = 6-3=3 чел/1000 жит.; Для второй страны: ЕП= 37-34 = 3 чел/1000 жит. Какую из этих стран можно считать благополучной? Где людям живется лучше? Обоснуйте свой ответ.
3 балла

13.  В 18 веке для изготовления губной помады высших сортов использовалась краска кармин. В расчете на доходное производство кармина капитан Артур Филипп привез и посадил в своем саду растение,  которое более чем через сто лет так быстро распространилось и стало бедствием всей страны.

1. О каком растении идет речь?

2. Каким образом связаны краска кармин и растение, которое завез в свою страну Артур Филипп?

3. Как называется страна, куда было завезено это растение? 

4. Каким образом жители этой страны решили проблему, связанную с этим растением?

4 балла

14. .......это плоские равнины, сложенные флювиогляциальными песками; некогда эти местности были покрыты редкостойными сосновыми лесами на подзолистых почвах. Здесь развито в основном пастбищное скотоводство. Длительный выпас овец и коз способствовал широкому распространению верещатников, чередующихся с торфяниками.

1. Заполните пропуск в начале предложения.

2. Где в Западной Европе находится крупный массив этих ландшафтов?

3. Как называется это место?                                                            3 балла
15.   Как  называется обширная приливно-отливная зона, топкая с неустойчивыми грунтами в Западной Европе? Где встречаются такие зоны еще?

2балла

16. Во время плавания капитан Врунгель стал свидетелем странного происшествия. «…спускаюсь в каюту, достаю свой хронометр и обнаруживаю странную перемену в его характере: был прибор, как я говорил, ручной, а тут знаете, полежал без присмотра, без ухода и одичал совершенно, черт знает что показывает: солнце выходит, а на нем полдень, солнце на полдень, а на нем 6 часов…». Как объяснить проис-ходящее? В каком направлении шла яхта? Где на ваш взгляд, она могла находиться, если путешествие начать в Балтийском море от 30 0  в. д.
3 балла

17.   Этот русский ученый, климатолог, географ, путешественник был в Западной и Ю. Европе, Индии, Ср. Азии, Ю. Китае и Японии, Цейлоне и Яве. Пересек Скалистые горы и район Великих озер Северной Америки, пробирался по глухим лесам и горным тропам Центральной Америки, совершал восхождение в Андах, к озеру Титикака, плавал в низовьях реки Амазонки, совершил морское путешествие вокруг Южной Америки. Назовите имя этого ученого. Каков итог его многолетних наблюдений и исследований.
3 балла

18.  Найдите ошибки и запишите исправленный вариант текста:
Приханкайская низменность занимает карстовый овал оседания (котловину) между палеозойскими глыбовыми структурами Сихотэ-Алиня и Маньчжуро-Корейских гор. Это преимущественно денудационная равнина, сложенная мезозойскими осадками, среди которой, как острова, поднимаются низкогорья и холмы. Здесь имеются ценные буроугольные месторождения. Зимы многоснежны. Из годового количества осадков (1000 – 1200 мм) большая часть выпадает зимой, когда с востока обрушиваются тихоокеанские тайфуны. Находясь на одной широте с Крымом, зимой равнина проигрывает ему 10 градусов тепла. Основная равнинная часть территории занята тайгой, но низкогорья и юг покрыты хвойно-широколиственными лесами маньчжурского типа с обилием лиан.
4 балла
19. Теплые течения начинаются  в районе экватора  и текут на север и на юг от него. Чем объяснить начало теплых течений в районе экватора  и их направление? Какое значение они имеют в жизни населения?
5 баллов

20. Из всех  атмосферных явлений облака остаются  самыми загадочными.  Определите две важнейшие функции облаков, без которых была бы невозможна жизнь на  Земле.

2 балла

21.  О том, что Земля – шар,  люди знали давно, но  модель Земли – глобус – Мартин Бехайм изготовил  лишь 500 лет спустя, около 1492 года. Каких материков не было на глобусе Бехайма? 

                                                                                                                                       4 балла           

22. Докажите (на любом примере), что глобальные проблемы имеют социальную и политическую основу.

3 балла           

23. С течением времени и развития производительных сил прямая зависимость человека от природы уменьшалась. Настанет ли время, когда человек не будет завесить от природной среды?
2 балла

24. Приведите примеры стран с богатой ресурсной базой и с ограниченной ресурсной базой. Имеется ли связь между ресурсным потенциалом страны и уровнем ее развития. Обоснуйте свою точку зрения.                                                                                                          2 балла

25.  Укажите верные утверждения:

а) города, стоящие на реках и являющиеся одновременно речными и морскими портами – Архангельск, Игарка, Астрахань;

б) Мурманск – незамерзающий морской порт, а Выборг – замерзающий;

в) Диксон, Тикси, Певек, Хатанга, Анадырь – морские порты бассейна Северного Ледовитого океана;

г) Транссибирская, Среднесибирская и Южносибирская железнодорожная магистрали полностью проходят по территории России.

4 балла
26.  Определите субъект России по его описанию:

В этом субъекте РФ проживает более 2 млн. человек. Издавна на его территории выращивается горчица, которая была здесь впервые в России районирована и где уже почти 200 лет производят растительное масло из семян этой культуры. Этот регион является основным производителем горчицы в России. В административном центре субъекта выпускается половина российского производства горчичного масла. Через его территорию проходит газопровод «Союз», крупный судоходный канал, а административный центр известен своей промышленностью (машиностроение, черная и цветная металлургия, химическая промышленность и др.).

а). Саратовская область;

б) Ростовская область;

в) Волгоградская область;

г) Астраханская область.                                                                             2 балла










